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                            AGRICULTORII ȘI FORȚA DE MUNCĂ AGRICOLĂ - 

STATISTICI 

    

 

  INTRODUCERE 

Agricultura rămâne un angajator important în cadrul UE; 8,7 milioane de persoane au lucrat în 

agricultură în 2020. 

Există puțini tineri fermieri; doar 11,9 % dintre administratorii de ferme din UE aveau sub 40 

de ani în 2020. 

Agricultura este o profesie dominată de bărbați, doar 31,6 % dintre fermieri fiind femei în 

2020. 

 
 

Știind cât de mulți oameni sunt angajați în agricultură nu este la fel de simplu cum ar putea 

părea și cu siguranță nu la fel de ușor ca alte sectoare ale economiei. Acest lucru se explică prin faptul 

că mulți fermieri și lucrători agricoli desfășoară o activitate agricolă cu fracțiune de normă, că multe 

ferme sunt conduse de familii cu membri ai familiei care oferă ajutor la fermă în diferite perioade ale 

anului și că există vârfuri sezoniere ale forței de muncă (în special în ceea ce privește recoltarea). 

În această analiză, se fac patru distincții: (i) ocuparea forței de muncă în agricultură (ii) forța 

de muncă agricolă obișnuită (iii) volumul de muncă agricolă efectuată și (iv) administratorii de ferme. 

Fiecare dintre acestea pune în lumină un aspect diferit al celor care lucrează în agricultură, care poate 

fi important în scopuri politice. Datele privind ocuparea forței de muncă se referă la angajați și la 

persoanele care desfășoară o activitate independentă, dar exclud mulți fermieri cu fracțiune de normă 
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și ajutorul din partea membrilor familiei; este o măsură care permite efectuarea de comparații între 

diferite sectoare ale economiei. 

Forța de muncă agricolă obișnuită este cea mai largă categorie care îi include chiar și pe cei 

care lucrează cu fracțiune de normă și oferă forță de muncă gratuită, ceea ce este comun pentru mulți 

membri ai familiei fermierului. Cantitatea de muncă furnizată efectiv poate fi convertită în echivalent 

de muncă cu normă întreagă (numite unități anuale de muncă) pentru a obține o idee despre volumul 

de muncă efectuat în activitățile agricole. Managerii de ferme pot fi considerați fermieri cu putere de 

decizie. 

 

REZULTATE 

Persoanele care lucrează în agricultură (producția vegetală și animală, vânătoarea și 

activitățile de servicii conexe) au reprezentat aproximativ 4,2 % din totalul locurilor de muncă 

din UE în 2020 (a se vedea figura 1), ceea ce corespunde unui număr estimat de 8,7 milioane 

de persoane. Agricultura este un angajator deosebit de mare în România, reprezentând puțin 

mai mult de una din cinci persoane (20,9 %) angajate în țară în 2020, precum și în Bulgaria 

(16,6 % din totalul locurilor de muncă), Grecia (9,7 %) și Polonia (9,0 %). 

 
 

Cu toate acestea, mult mai mulți oameni ajută fermele fără a fi angajați de acestea. 

Acest lucru explică de ce forța de muncă agricolă obișnuită a UE este mult mai mare, 

ajungând la 17,0 milioane de persoane în 2020; pentru multe dintre aceste persoane, 

activitatea agricolă a reprezentat doar o activitate minoră. Doar o proporție relativ mică din 

această forță de muncă obișnuită (18,7 %) lucra cu normă întreagă. Într-adevăr, atunci când a 
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fost convertită în unități de muncă anuale (UAM) care măsoară volumul de muncă efectuat în 

echivalent de muncă cu normă întreagă, forța de muncă agricolă a furnizat o muncă 

echivalentă cu 8,2 milioane de lucrători cu normă întreagă, similară cu numărul total de 

persoane angajate în agricultură. Această măsură a volumului de muncă este utilizată ca factor 

al forței de muncă în măsurătorile parțiale ale productivității muncii. 

Aproape nouă din zece persoane (86,1 %) care au lucrat în mod regulat în agricultură în 

UE au fost unicul deținător (fermier) sau membri ai familiei sale în 2020. Cu toate acestea, au 

existat unele state membre în care majoritatea forței de muncă obișnuite nu era membră a 

familiei; acesta a fost cazul Cehiei (60,9 %), Slovaciei (57,7 %) și Franței (53,6 %) 

Managerii de ferme sunt cei responsabili pentru rutinele financiare și de producție 

zilnice normale ale conducerii unei ferme. Ca atare, aceștia pot fi considerați fermieri; ei iau 

deciziile cu privire la ce să planteze sau câte animale să crească, la fel de mult ca și când să 

cumpere materiale și să vândă stocuri. O singură persoană pe exploatație poate fi identificată 

ca administrator al exploatației. Adesea, administratorul exploatației este, de asemenea, 

proprietarul exploatației, dar acest lucru nu este necesar, în special atunci când exploatația are 

o formă juridică. 

Puțin peste două treimi (68,4 %) dintre administratorii de ferme din cele 9,1 milioane de 

exploatații ale UE erau bărbați în 2020. Majoritatea administratorilor de ferme (57,6 %) 

(ambele sexe combinate) aveau cel puțin 55 de ani. Numai 11,9 % dintre administratorii de 

ferme (ambele sexe combinate) erau tineri fermieri (a se vedea figura 2) - definiți aici ca fiind 

cei cu vârsta sub 40 de ani. 

 
Tinerii fermieri erau deosebit de rari în Cipru (5,1 % din totalul administratorilor de 

ferme), Portugalia (6,4 %), Grecia (7,2 %) și Spania (7,7 %). Acestea au fost mai frecvente în 

Austria (23,4 %) și Polonia (21,0 %). În schimb, în multe state membre a existat o proporție 
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relativ ridicată de fermieri cu vârsta de 65 de ani sau mai mult; în Portugalia, aceștia 

reprezentau jumătate (50,3 %) din totalul fermierilor și reprezentau două cincimi sau mai mult 

din fermierii din Cipru (46,4 %), Spania (41,3 %) și România (39,6 %). Aceste structuri de 

vârstă înaintată subliniază interesul politic pentru succesiunea fermelor și necesitatea de a 

încuraja o nouă generație de fermieri. 

Dezechilibrul de gen în rândul fermierilor este deosebit de puternic în Țările de Jos; 

numai unul din douăzeci de fermieri (5,6 %) era femeie în 2020. Fermierii de sex feminin au 

fost, de asemenea, relativ rari în Malta (10,8 % din totalul fermierilor), Germania (10,8 %), 

Danemarca (10,9 %) și Irlanda (11,4 %). S-a înregistrat un echilibru de gen mai strâns în 

Letonia și Lituania (cu 44,8 % și, respectiv, 44,9 % dintre fermierii de sex feminin). 

Administratorii mai în vârstă ai fermelor tind să lucreze în cele mai mici ferme 

(măsurate în termeni economici sau în raport cu suprafața lor agricolă), care se caracterizează 

prin gospodării de subzistență și niveluri scăzute ale veniturilor agricole. Trei sferturi (76,0 

%) dintre administratorii de ferme din UE cu vârsta de cel puțin 65 de ani lucrau fie în ferme 

de subzistență, fie în ferme foarte mici în 2020 

 
Un procent mai mare de tineri fermieri gestionau ferme de dimensiuni medii și mari 

(31,1 %) decât în cazul altor categorii de vârstă. Într-adevăr, ponderea a fost progresiv mai 

mică pentru fiecare clasă mai în vârstă de administratori de ferme, doar 9,6 % dintre fermierii 

cu vârsta de cel puțin 65 de ani gestionând ferme de dimensiuni medii și mari. În parte, 

această distincție s-ar putea explica prin faptul că tinerii fermieri au avut niveluri mai ridicate 

de instruire în ceea ce privește formarea completă în agricultură (21,4 % față de 3,6 % pentru 

cei cu vârsta de peste 65 de ani) și au urmat cursuri de formare profesională actualizate, 

inclusiv cele privind practicile agricole noi și inovatoare. 
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CONCLUZII 

Agricultura este o activitate care se referă la cultivarea culturilor și creșterea 

animalelor. Este afacerea de a furniza ingrediente cheie primare pentru alimentele pe care le 

consumăm și o mare parte din ceea ce bem. Agricultura se bazează pe un set de resurse pentru 

a produce aceste bunuri agricole, precum și servicii agricole. Aceste resurse sau „factori de 

producție” pot fi clasificate în linii mari ca terenuri, forță de muncă, cunoștințe, capital și 

antreprenoriat. 

În cadrul UE, sectorul agricol funcționează în cadrul politicii agricole comune (PAC). 

La fel cum agricultura trebuie să țină pasul cu progresele științifice și tehnologice, PAC 

trebuie să răspundă provocărilor în curs de dezvoltare. PAC a fost reformată de mai multe ori 

de-a lungul anilor. La 2 decembrie 2021, au fost adoptate propunerile Comisiei Europene 

privind modificări suplimentare după 2020 și vor intra în vigoare la 1 ianuarie 2023. Cele 

nouă obiective ale acestei noi PAC evidențiază rolul central al fermelor și al fermierilor în 

abordarea provocărilor legate de schimbările climatice, de crearea unor zone rurale dinamice, 

de conservarea peisajelor rurale, de protecția mediului și de protejarea calității alimentelor și a 

sănătății. Aceste provocări economice, de mediu, climatice și socioeconomice impun ca 

fermierii să se afle în centrul comunităților rurale din Europa. Acest lucru explică de ce 

sprijinul pentru succesiunea generațiilor de ferme și încurajarea unei noi generații de fermieri 

reprezintă, de asemenea, o parte esențială a noii propuneri privind PAC. 

Materialul este publicat pe canalele de socializare ale DAJ Iasi (site) 
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